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ΡΑΝΘΓΥΛΚΟΣ 

 
 Κα μου επιτρζψετε να μθ χρθςιμοποιιςω τισ γνωςτζσ ςυμβατικότθτεσ 

των επιςιμων λόγων. Αυτι τθν θμζρα, βεβαίωσ, εορτάηουμε τα Ειςόδια τθσ 

Υπεραγίασ Κεοτόκου, ωσ αρχι τθσ ςωτθρίασ του γζνουσ των ανκρϊπων, τθν 

οποία το Ελλθνικό Ζκνοσ τιμά ωσ Υπζρμαχο Στρατθγό και προςτάτθ του. 

Άλλωςτε, όλεσ οι εκνικζσ επζτειοι εορτάηονται ςε κεομθτορικζσ εορτζσ. Αλλά 

δεν κα επεκτακϊ ςε τζτοιουσ ςυμβολιςμοφσ. 

 Κα αςχολθκϊ αποκλειςτικά και μόνο με τθ κζςθ που κατζχουν, όςοι 

τιμϊνται ςιμερα, μζςα ςτθν υπόςταςθ του ζκνουσ και του κράτουσ μασ. Θ 

Ελλάδα υπάρχει και δραςτθριοποιείται ςτο πιο δφςκολο ςταυροδρόμι τθσ 

ιςτορίασ και τθσ γεωγραφίασ. Αγγίηει τρεισ θπείρουσ και βρίςκεται πάνω ςτουσ 

αρχαιότερουσ χερςαίουσ, καλάςςιουσ και τϊρα εναζριουσ άξονεσ 

ςυγκοινωνίασ και μεταφοράσ αγακϊν. Πςο και να το εφχεται ο ελλθνικόσ λαόσ, 

δεν του δίδεται το δικαίωμα να επιλζξει ανάμεςα ςτισ ειρθνικζσ 

δραςτθριότθτεσ και ςτθ διαρκι ετοιμότθτα για προάςπιςθ τθσ φπαρξισ του. 

 Από τθν αρχαιότθτα ζωσ τουσ ςφγχρονουσ καιροφσ, όποτε κι αν θ χϊρα 

μασ και ο λαόσ μασ προςπάκθςαν να μείνουν αμζτοχοι ςτισ ςυγκροφςεισ, 

βρζκθκαν να αγωνίηονται να επιβιϊςουν, να φυλάξουν τθ γθ των προγόνων 

τουσ ι να απελευκερωκοφν από τουσ κατακτθτζσ τθσ. Ασ μθ ξεχνάμε τισ 

πρόςφατεσ δφο παγκόςμιεσ ςυγκροφςεισ, όταν αμφότεροι οι ςχθματιςμοί των 

αντιπάλων, μασ εξϊκθςαν ςτον πόλεμο. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ, βρεκικαμε, 

βεβαίωσ, ςτο πλευρό των ελεφκερων λαϊν. Αυτό ςυμβαίνει, όμωσ, ακόμθ και 

ςιμερα ςτθν ευρφτερθ περιοχι μασ. Δφο δυνάμεισ κζλουν να επιβάλουν, 

όπωσ λζμε «με το ςτανιό» τθ δικι τουσ κυριαρχία.  

 Στο ςθμείο αυτό, να μθ ςυγχζουμε τί ςυμβαίνει ςτουσ λαοφσ με μεγάλθ 

αποικιακι προϊςτορία. Θ Ελλάδα δεν είχε ποτζ, οφτε ςτουσ αρχαίουσ χρόνουσ, 
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οφτε ςτθν περίοδο τθσ αυτοκρατορίασ τθσ Κωνςταντινουπόλεωσ, οφτε ςτο 

ςφγχρονο κράτοσ, Ζνοπλεσ Δυνάμεισ ζξω από το εκνικό και λαϊκό πλαίςιο. Ασ 

κυμθκοφμε απλά τθ Ναυμαχία τθσ Σαλαμίνοσ, όπου τα ελλθνικά πλοία 

ςτελζχωναν ελεφκεροι άνκρωποι. Ράντοτε, ζνα τμιμα αυτοφ του Ζκνουσ, 

αυτοφ του Λαοφ, καλείται υπό τα όπλα για να εξαςφαλίςει, αυτά που 

ςθμαίνουμε με τουσ όρουσ: «εκνικι ανεξαρτθςία, εδαφικι ακεραιότθτα, 

δθμοκρατικι διακυβζρνθςθ, προάςπιςθ του τρόπου ηωισ και του πολιτιςμοφ 

μασ». Δεν ζχουμε οφτε μιςκοφόρουσ, οφτε λεγεϊνεσ των ξζνων. Εμείσ, οι 

γονείσ μασ, οι πρόγονοί μασ γενικά, τα παιδιά και οι απόγονοί μασ, είμαςτε 

ταυτόχρονα ο λαόσ και οι Ζνοπλεσ Δυνάμεισ. Και εγκλθμάτθςαν όςοι 

προςπάκθςαν να μετατρζψουν αυτι τθ ςχζςθ ςε κακεςτϊσ ι ςε αντιπάλουσ. 

 Ο εκνικόσ κυβερνιτθσ Λωάννθσ Καποδίςτριασ ζδωςε το απόλυτο βάροσ 

ϊςτε θ νεϊτερθ Ελλάδα να αποκτιςει τότε Στρατό και Στόλο. Ο εκνάρχθσ 

Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ προςζκεςε και τθν Ρολεμικι Αεροπορία. Υπιρξαμε 

πρωτοπόροι ςτθ χριςθ των νζων όπλων, όπωσ επί παραδείγματι των 

υποβρυχίων και των αεροςκαφϊν ςε πολεμικζσ επιχειριςεισ. Αλλά ποτζ δεν 

ιςαν τα όπλα, αυτά που ζκαναν τθ διαφορά τθσ ελλθνικισ μαχθτικισ ιςχφοσ. 

Ιταν ο λαόσ που ςτελεχϊνει τισ Ζνοπλεσ Δυνάμεισ και χρθςιμοποιεί το υλικό 

πολζμου, που ζχει ιδθ χρθματοδοτιςει μζςω τθσ φορολογίασ. Το ςτελεχιακό 

δυναμικό και οι ςτρατεφςιμοι δεν είναι ποτζ αρκετοί. Ρρζπει κάκε φορά οι 

μάχιμοι άνδρεσ -αλλά και οι γυναίκεσ και μάλιςτα τα πρόςφατα χρόνια ςτθν 

πρϊτθ γραμμι- να πολεμοφν, να κυςιάηουν τθ ηωι ι τθν αρτιμζλειά τουσ ι να 

φκάνουν αγόγγυςτα ςτα όρια τθσ φυςικισ αντοχισ για να υπεραςπιςτοφν τθν 

Ρατρίδα ι να αναπλθρϊνουν κενά ςτο προςωπικό και ελλείψεισ ςτα μζςα.  

 Το πιο χαρακτθριςτικό κομμάτι τθσ νεϊτερθσ πολεμικισ μασ ιςτορίασ 

είναι ο αγϊνασ ςτα βουνά τθσ Ρίνδου, ςτα οχυρά, τθ Μζςθ Ανατολι και τισ 

κάλαςςεσ και τον αζρα όλου του κόςμου. Μασ επιτζκθκε μια αυτοκρατορία 

«οκτϊ εκατομμυρίων λογχϊν». Τθν ανατρζψαμε. Πταν κατακτθκικαμε από 

τρεισ βάρβαρουσ λαοφσ, αντιτάξαμε εςωτερικι άμυνα και ςυμπολεμιςαμε 

μακριά από τθν Ρατρίδα. Ακόμθ και πιο πρόςφατα, ςτθ διάρκεια του 

Κυπριακοφ Αγϊνα, το εκνικό αγωνιςτικό πνεφμα ςταμάτθςε τθν εγκλθματικι 

προδοςία και τθν τουρκικι ειςβολι.  

 Θ θγεςία των Ενόπλων Δυνάμεων που μασ κάνει τθν τιμι να 

εκπροςωπείται ςιμερα εδϊ, οι εν ενεργεία γυναίκεσ και άνδρεσ, αξιωματικοί, 

υπαξιωματικοί και πολιτικό προςωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων, μαηί με τουσ 

ςτρατευςίμουσ και τα Σϊματα Αςφαλείασ, είναι το δυναμικό κομμάτι του 
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ζκνουσ και του λαοφ μασ. Τα απόςτρατα ςτελζχθ είναι θ ιςτορικι τεκμθρίωςθ 

τθσ προςπάκειασ. Οι βετεράνοι είναι οι πρϊθν ςτρατεφςιμοι, οι πρϊθν 

πολεμιςτζσ, τα παιδιά του ελλθνικοφ ζκνουσ που παράτθςαν τα ειρθνικά τουσ 

ζργα και είτε απλά κατατάχκθκαν και υπθρζτθςαν τθν Ρατρίδα, είτε πρόκυμα 

παρουςιάςκθκαν ςε επιςτράτευςθ και πόλεμο, είτε όπωσ ςτθν περίπτωςθ του 

αρματαγωγοφ «Λζςβοσ», όπου ο κυβερνιτθσ, το πλιρωμα και οι ΕΛΔΥΚάριοι 

αντί να γυρίςουν ςτθν Ελλάδα με το πζρασ τθσ αποςτολισ τουσ, αυκόρμθτα 

επζςτρεψαν ςτισ επιχειριςεισ ςτθν Κφπρο και κατιγαγαν νίκθ, 

υπεραςπίηοντασ τθν Ρατρίδα. 

 Για όςουσ ακόμθ πιςτεφουν ότι θ φπαρξθ τθσ Ελλάδοσ, θ ςυνζχεια του 

Ελλθνιςμοφ, θ προάςπιςθ τθσ εκνικισ και πολιτιςτικισ παράδοςθσ μποροφν 

να υλοποιθκοφν χωρίσ τισ Ζνοπλεσ Δυνάμεισ, κα κυμίςω τουσ ςτίχουσ του 

Αλεξανδρινοφ Κωνςταντίνου Καβάφθ: «Τιμι ς’ εκείνουσ όπου ςτθν ηωι των 

ϊριςαν και φυλάγουν Κερμοπφλεσ. Ροτζ από το χρζοσ μθ κινοφντεσ».  

 Χρόνια πολλά ςτισ Ζνοπλεσ Δυνάμεισ του ςιμερα, χρόνια πολλά ςτουσ 

απόςτρατουσ και τουσ βετεράνουσ, τθ ςυνζχεια του χκεσ, για ζνα καλφτερο 

αφριο. Τιμι και δόξα ςτουσ θρωικοφσ πεςόντεσ ςτουσ αγϊνεσ του ζκνουσ. 

Ηιτω το Ζκνοσ 

Ηιτωςαν οι Ζνοπλεσ Δυνάμεισ 
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